

2016年3月2日 星期三
编辑：钱元平 吴志明
组版：陈鸿燕

胡朝霞荣膺“最美人物”



胡朝霞

昨天，由中宣部、中央文明办主办的全国岗位学雷锋“最美人物”发布仪式在北京举行，来自全国各行各业的10名“最美人物”参加。宁波市公安局北仑分局出入境管理大队大队长胡朝霞获此殊荣。她也是全国公安系统中唯一入选人物。

通讯员 王岑 记者 石承承

在北仑交警大队车管所窗口工作期间，胡朝霞发现一些司机由于疏忽，经常会忘记车辆年检、年审时间，有的直到出了交通事故，才发现驾驶证已过期，直接影响保险赔付。她便利用休息时间，通过人工搜索，在数据库里一条条找，然后一个个电话打过去。

原北仑交警大队车管所所长胡贤波曾这么评价胡朝霞：“无论什么业务问题，如果她回答不出，那别人也肯定不知道。”

在调任北仑分局出入境管理大队后，为尽快适应岗位需要，胡朝霞起早贪黑学习业务知识，不懂就翻书、问专家，很快就在同事中赢得了“出入境活字典”的称号。

为方便群众查询，胡朝霞通过网络、窗口等渠道，把个人电话号码向全社会公开，成了出入境的“24小时预约服务热线”。短短一个上午接听二三十个电话，一天要给手机充三四次电，对她来说已经成为一种常态。同时，她还和宁波市1890指挥中心北仑分中心合作，率先在全市范围开通“境E通”热线，解答群众来电咨询。

“那段日子，胡朝霞经常带民警来商讨合作方案。有时，针对一些细节一商量就是几个小时，直到拿出完美的解决办法为止。”宁波市1890指挥中心北仑分中心工作人员王丹静说。

为做好“外管”业务，原本对智能手机不熟悉的胡朝霞还建立了“外管联络”微信群，及时了解常驻北仑的外国人的办证需求，并在宁波全市范围首先推出外国人签证到期提醒业务。

工作之余，胡朝霞还将一名4岁弃婴抚养成人、就业，并带着她一起去帮助更需要帮助的人；面对素不相识的肌无力患者，她悉心照料，默默陪他走过生命低谷；她还成立爱心团队，为贵州贫困山区的75名贫困学子捐资助学，被称为“爱心妈妈”。

从警27年，无论是在哪个工作岗位上，胡朝霞一直都在用实际行动践行雷锋精神。凭借过硬的业务素质和强烈的事业心，她先后荣获全国最美“基层干部”、全国公安机关“爱民模范”、全国优秀人民警察、浙江省“劳动模范”、浙江省优秀人民警察等多项荣誉。

“雷锋精神伴我走过少年，走过青春，并将指引我未来的路。”胡朝霞表示，雷锋精神就是全心全意为人民服务，作为警察，她会把这种精神融入到岗位和生活中。

明年体育中考选测项目增加足球运球

商报讯（记者 李臻 通讯员 陆灵刚）昨日，市教育局向社会公布《2016届宁波市初中毕业生升学体育考试实施方案》。根据《方案》，今年我市体育中考项目、分值和去年一样。市教育考试院将于3月11日在江东区曙光中学举行选测项目抽签仪式，确定今年城区体育中考的3个选测项目。

《方案》还对2017年体育中考有关项目调整作了预告。为进一步推动我市校园足球的发展，2017年体育中考选测项目中将增加足球运球项目。足球运球项目无需通过抽签，直接进入当年选测项目的范畴。考生可从足球运球和抽签产生的测试项目中，自主选择1项或2项进行测试。

怎样进行足球运球考试呢？根据有关规定，考生站在起点线后准备，发令后，考生运球向前，依次绕杆；球通过最后一个标志杆后，考生至少触球一次，再运球通过终点线；人与球均越过终点线后，计时停止。以秒为单位记录测试成绩，精确到小数点后1位（0.1秒），小数点后第2位数非“0”时进1。考试犯规时，当次成绩无效。犯规行为包括：未从指定区域出发；出发时抢跑；手球；漏绕标志杆；碰倒标志杆；球过最后一个标志杆后；到达终点前，脚未触球；未按要求完成全程路线；测试期间，人或球出测试区域等。每人最多可测试2次，记录其中最好的一次有效成绩。

北仑区“红领之家”：服务不走过场



1236次活动，25000多个小时。每逢周末，“红领之家”笑容可掬地为就诊病人做引导；到福利院看望老人，捡垃圾、除杂草，劝阻不文明行为……做公益，早已成为“红领”志愿者们的常态。

“红领之家”的核心成员都是党员。近年来，这支队伍一直是北仑乃至全宁波市的志愿服务明星团队。服务常态化，是这支队伍的最大特色。

参加活动要靠抢 六大服务常态化

2012年，以新碶街道为起点，北仑开始了一场带着鲜明党性底色的“红领”行动。区委组织部出台制度，每名入党积极分子成为预备党员，每名预备党员成为正式党员，必须在一年时间内参与志愿服务24小时以上。

“红领之家”的陈军浩在接受采访时说，“红领之家”始终坚持每月六日的志愿服务活动，先后推出了敬老日、导医日、护绿日、秀山日、清水日、亮城日六大块的常规活动，集中安排在每个周末，志愿者可以根据个人的兴趣和特点来有选择参加。每一期活动，提前一个星期在网上发布。

每个周末晚上，“红领之家”的志愿者们都会习惯性地守在电脑前，等着“红领之家”论坛的项目更新。晚上7时半，“红领之家”公布下周志愿服务项目的时间、参与人数、服务对象和具体场所，供大家选择报名。“一般一次活动就10个名额，每次都要抢。”陈军浩笑着说，大家参与的热情非常高，10分钟内热门的志愿项目就会被“秒杀”。

帮助社区矫正人员重建自信

6年前，北仑启动社区矫正工作，但人手少、任务重、专业力量薄弱等问题一直难以破解。2014年8月，北仑开始特殊人群服务机制改革，以新碶街道为试点，引入社会组织参与社区矫正。

“让专业的人做专业的事。”这是陈军浩致力于社会矫正工作的初衷。在与政府签订的协议中，“红领之家”社会服务工作室需组织社区服刑人员开展每人每月两小时以上的法制学习教育活动和同等时长的社区服务活动。志愿者们还定期走访社区矫正人员，开展心理辅导、困难帮扶等，并建立个人档案，记录他们的活动情况及思想动态。

每天进步一点点，努力一点点，就会越来越好。为帮助社区矫正人员重建自信，“红领之家”组织社区矫正人员与志愿者共同进行公益活动，并统一通过网上报名，杜绝“标签化”，把他们隐身在志愿服务人员中，对他们有相应的量化考核，并有相应的积分奖励。这一举措激发了社区矫正人员参与公益活动的主动性，让社会矫正人员通过志愿服务的形式，更多地参与社会活动，对再次融入社会充满希望。

记者 施忆秋

“小蜗牛”为何变成了“小兔子”

400万字家长日记记录家校沟通的点点滴滴



家长通过家长日记与老师沟通。

在鄞州下应中心小学，有位名叫陈彩萍的语文老师，从2008年9月起做了一个“实验”：尝试着让一年级新生家长通过写日记，来唤起家长对孩子教育的重视，促进学校和家长的密切沟通。

几年下来，家长日记字数不少于400万字。而这段时间中，学生、家长和老师的关係发生着神奇的变化，她所希冀的家校沟通成效明显。

从嫌麻烦到积极参与

2008年9月，已从教20余年的陈老师又轮回到教一年级，“多年来我一直在想着怎样更好地进行家校联系，怎样更有效地和家长沟通，这次我就想试着用‘家长日记’的方式来进行。”

一年级的孩子会写的字不多，但通过他们的口述，家长记录下来，同时家长还可以在日记上写些自己的感受、疑问等。

“当时全班40多名同学，有近一半是外来务工人员的子弟，很多家长的文化程度也不高。刚开始时，有的家长说工作忙，有的孩子是长辈抚养，的确有家长不理解、嫌麻烦的，也有家长不知道从何下笔。”陈老师说。

但陈老师告诉家长，签个名也行，写一两句话也可以，比如写上“孩子今天身体不好”等，只要互相有了解有联络就可以。

一段时间过去，积极参与家长日记的家长越来越多。随着孩子年级的提高，孩子自己动手写日记的也越来越多，但家长还是坚持参与其中，大家养成了习惯。

“小蜗牛”变成了“兔子”

从孩子和家长都对学习失去信心，到后来孩子奋起直追，直至考上心仪的初中，在峰峰的积极变化中，陈老师认为“家长日记”起到了很重要的作用。

这是峰峰妈妈在家长日记初期时写的话：“今天回来就先做作业，然后开始背《自选商场》。不知道怎么了，这篇课文不会背，总说太长了，我实在没有办法，就和他打了个比方，后来又和他谈了很多，他还是干着急没有信心，总说自己追不上别人。我急了，就说：‘你怎么会那么笨？’他回答说：‘我就是大笨蛋！我就是跟不上别人！’听了这些话，我心里酸酸的，我真的不知道该怎么办……”

陈老师在日记中回复：家长很负责，慢慢来，一定会有进步的。“这个孩子在学校很沉默，做作业也拖拉，其实当时我也很头疼。但通过家长日记的沟通，我发现家长很负责，我们就一起鼓励孩子。家长会讲述一些遇到的问题，我也经常在下面留些辅导鼓励的方法。一来一往六年过去，可喜的是，这只‘小蜗牛’转变成了‘兔子’。”

一份珍贵的童年记忆

班里有个叫陈俊捷的同学，六年中和家长一起写了55本家长日记。“小时候是我帮着记，后来孩子养成了习惯，是我们一起记，这六年中的酸甜苦辣都真实地记录在这里。”陈俊捷妈妈说，“很多有趣的细节，幸亏当时记录下来。现在我们翻开日记本，这些趣事还历历在目。”

现在陈老师带的202班中，也有近三分之二的家长参与了家长日记活动。“我们家是谁有时间谁就和孩子一起记，变成了爸爸、妈妈和孩子三人一起记日记。我觉得通过这种方式，我们和孩子建立了更亲密的亲子关系。”陈芷萱的爸爸告诉记者，“虽然现在和老师沟通方式多了，但老师不可能一直盯着QQ、微信，遇到不紧急但重要的事情，我们就通过家长日记和老师沟通，这样非常好。”

“这是孩子们珍贵的成长足迹，也是对他们童年生活最好的礼物，是金钱买不到的财富！”陈老师说。

记者 李臻 通讯员 薛丛川 汪方亮